



# 电子支气管镜下联合取材病理诊断肺癌临床效果分析

王宁军

(安化县人民医院 湖南益阳 413500)

**摘要:**目的:分析电子支气管镜下联合取材病理诊断肺癌临床效果。方法:回顾性分析我院2016年7月-2017年9月收治的140例肺癌患者的临床资料。采用电子支气管镜为所有患者进行检查,并通过X线透视、刷检、钳检、针吸活检等一系列(TBLB)途径实现取材,对电子支气管镜下不同取材方法对肺癌患者的阳性检出率进行评比。结果:与各项单独取材的阳性检出率比较,电子支气管镜下联合取材与其差异显著,具有统计学意义( $P<0.05$ );在不同病理类型肺癌诊断符合率比较上,联合取材显著高于单项取材,差异存在统计学意义( $P<0.05$ )。结论:肺癌诊断中应用电子支气管镜检查有利于显著提高诊断准确率,且多种途径联合取材可使肺癌诊断价值进一步提高,减少误诊或漏诊。

**关键词:**肺癌;病理诊断;电子支气管镜

中图分类号:R256.12

文献标识码:A

文章编号:1009-5187(2018)04-173-01

肺癌属于临床发生率较高的一种恶性肿瘤,其属于全球性疾病,且随着近年来空气污染愈发严重化和吸烟人数的不断增加,本病的发病率和致死率明显升高。调查资料显示,肺癌是导致恶性肿瘤患者死亡的首要原因,其严重威胁患者的生命健康。因此,早期诊断和治疗肺癌具有重要意义[1]。但因为本病早期并无特异性症状表现,漏诊率较高,极易延误或错失最佳治疗时机,使肺癌恶程度明显增高,直接影响预后。如何提高肺癌早期诊断率是现阶段临床研究焦点。现阶段临床首选电子支气管镜的方式为肺癌患者进行诊断,此种方法主要通过活检取材肺组织,再予以病理诊断,以便明确病情,但具体的活检取材方法,临床方面争议性较大[2]。本文回顾性分析我院收治的140例肺癌患者的临床资料,现进行以下分析报告:

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

回顾性分析我院2016年7月-2017年9月收治的140例肺癌患者的临床资料。其中男患者85例,女患者55例,患者年龄在33-79岁之间,平均(53.8±17.4)岁。所有患者均经手术病理确诊为肺癌,均表现出胸骨疼痛、血痰、咳嗽等症状,肺部影像学检查结果显示肺部团块状或结节状病变明显,其中鳞癌78例,腺癌42例,小细胞癌20例。

### 1.2 方法

全部入选病例均通过电子支气管镜进行检查,并经支气管镜下X线透视、刷检、针吸活检、钳检等不同途径取材,操作方法具体为:  
①钳检方法:借助FB-34c、FB-15c活检钳向肺部病变亚段支气管内伸入,出现气胸者需要后腿活检钳1cm左右,指导患者保持深呼吸,吸气末期张开活检钳,并叮嘱患者屏气,向前推进活检钳1cm左右将其关闭,钳取肺癌组织,各部位肺组织标本采集量均为3-4块,在10%甲醛溶液中固定好肺癌组织标本,并予以HE染色。  
②TBLB方法:通过C臂X线机摄片肺部,尽量将大血管、肺大泡、肋骨、肺叶间质等避开,定位穿刺点,局部予以常规消毒麻醉,借助C臂X线机透视置入纤维支气管镜,向病变肺组织中垂直刺入穿刺针,针尖到达胸膜位置后,要求患者屏住呼吸,快速刺入切割针,抵达病灶后利用切割后退针取材肺组织,以取材满意程度为依据取材1-3次,于甲醛溶液中固定好肺组织标本及送检。  
③针吸活检方法:通过NA-1c支气管吸引回缩活针穿刺和吸取病变组织,利用Cytolyt液体实现冲洗与涂片,利用95%乙醇固定标本,予以HE染色。  
④刷检方法:通过BC-10c细胞刷向肺部病变断支气管内伸入,刷取病变组织,进行3-4周的旋转,将细胞刷撤出,并将其放入试管中,将其组织标本于10%甲醛溶液中固定。

### 1.3 观察指标

对电子支气管镜下各单项取材、联合取材对肺癌的检查情况,并计算阳性检出率;观察不同取材方法对小细胞癌、腺癌、鳞癌等不同类型肺癌的诊断符合率。

### 1.4 统计学处理

通过统计学软件SPSS22.0统计分析涉及到的全部数据,阳性检出率、诊断符合率采用百分率(%)进行描述,比较行 $\chi^2$ 检验, $P<0.05$ 说明组间具有统计学差异。

## 2 结果

### 2.1 比较电子支气管镜下各项取材方法肺癌阳性率的差异

电子支气管镜下联合取材的肺癌阳性检出率与各单项取材的阳性检出率进行比较,差异存在统计学意义( $P<0.05$ ),见表1。

表1 比较电子支气管镜下各项取材方法肺癌阳性率的差异

取材方法	阳性例数	阳性检出率
TBLB	108	77.1
钳检	100	71.4

刷检	92	65.7
针吸活检	95	67.9
联合取材	140	100.0

2.2 比较电子支气管镜下各项取材方法对各病理类型肺癌诊断符合率的差异

与各项单项取材对不同病理类型的肺癌的诊断符合率比较,联合取材与之差异显著,组间具有统计学意义( $P<0.05$ ),见表2。

表2 比较电子支气管镜下各项取材方法对各病理类型肺癌诊断符合率的差异[%, (%)]

取材方法	小细胞癌(n=20)	腺癌(n=42)	鳞癌(n=78)
TBLB	12(60.0)	34(80.9)	63(80.8)
钳检	8(40.0)	30(71.4)	60(76.9)
刷检	6(30.0)	28(66.7)	58(74.4)
针吸活检	8(40.0)	26(61.9)	53(67.9)
联合取材	20(100.0)	42(100.0)	77(98.7)

## 3 讨论

肺癌具有较高的发病率,其在男性吸烟群体中最易发病,会严重威胁广大患者的身体健康和生命安全。为有效改善肺癌患者预后,提高其生存率,早期诊断十分有必要,但因为本病临床症状并无特异性,很容易被误诊为肺炎、肺结核等疾病,从而导致早期治疗无效,甚至加快肺癌进展,促使癌细胞浸润与扩散,缩短患者的存活期限[3]。早发现和早诊断病情,早期开展治疗工作,对延缓肿瘤进展速度,改善预后,延长生存时间具有重要作用。

电子支气管镜检查是当前临床诊断肺癌的主要手段,其主要利用电子支气管镜采集肺癌细胞或组织,在通过观察和了解癌细胞形态、肿瘤组织等,以提高诊断准确率。但实际应用过程中,取材方法会在一定程度上限制取材范围和组织部位,取材方法不同,得到的检测结果也各有不同[4]。刷检、针吸活检、钳检、X线透视下支气管镜活检是电子支气管镜检查时会涉及到的主要取材方法,上述取材方法对肺癌的诊断作用争议性较大[5]。相关研究发现[6],单一取材方法的检查阳性率明显低于联合取材,提示电子支气管镜下联合取材的方式可使肺癌诊断效果显著提高。本组研究结果显示,电子支气管镜下联合取材阳性检出率和对不同病理类型肺癌诊断符合率均高于各项单一取材( $P<0.05$ )。可见肺癌诊断中应用电子支气管镜检查有利于显著提高诊断准确率,且多种途径联合取材可使肺癌诊断价值进一步提高,减少误诊或漏诊。

## 参考文献

- [1]茅敏华,张金松,秦璐璐.电子支气管镜在诊治中央气道阻塞性病变中的应用[J].南通大学学报(医学版),2015,04(1):84-86.
- [2]周菊兰,郑圆圆,郝青林.电子和荧光电子支气管镜在诊断早期肺癌及癌前病变中的研究[J].昆明医科大学学报,2015,12(3):149-152.
- [3]丁勇敏,陈玲肖,孙超敏,等.联合支气管活检 刷检 灌洗 毛刷液基术 后痰检 在肺癌中的诊断价值 [J].浙江临床医学,2017,08(1):54-55,56.
- [4]李思灵,透视定位下电子支气管肺活检在周围型肺癌中应用[J].临床医药文献电子杂志,2016,09(53):10609,10612.
- [5]方佳.电子支气管镜下联合取材病理诊断肺癌 120 例效果分析[J].中国医药科学,2017,35(16):22-25.
- [6]黄洁丽,周航,王江红.电子支气管镜智能分光比色技术对中央型肺癌诊断价值探讨[J].重庆医学,2017,(30):4177-4180.